

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Martes 26 de Septiembre de 1916

Núm. 5205

Madrid

Conversaciones

—Con que el 27 a las Cortes.
—Así lo reza el decreto.
—Y ¿será?
—¿Que duda tiene?
—Es que todavía hay incrédulos.
—Esa incredulidad merece el más soberano desdén. En ese punto no es lícita la duda. Si Romanones hubiese querido dilatar la fecha de la reapertura de las Cortes ¿quien le hubiera ido a la mano? A él más que a nadie le conviene que funcione el Parlamento.
—¿Más que a nadie?
—Evidentemente, porque sin apremios de tiempo puede aceptar las batallas que le convengan y replegarse a mejores posiciones, cuando entienda preferible rehuir el combate y aun sacrificar algunas de sus tropas.
—Entonces V. cree...
—Yo no creo nada, pero es indudable que cuando se dispone de tiempo es más fácil resistir.
—Según eso, V. prevé un periodo de resistencia.
—Lo doy por averiguado. A los dos ataques fieros de la minoría regionalista y de la que podríamos llamar minoría circunstancial antiliberal, en la que formarán cuantos representan intereses lesionados por el proyecto de Alba, responderá el gobierno con vigorosos contraataques. Si Romanones ve las de ganar, no se apartará un solo instante de las avanzadas, en caso contrario cederá y en último extremo negociará una paz honrosa.
—Pero está Alba para impedirlo.
—Advierta V. que he dicho una paz honrosa y siendo así ¿porqué la habría de rechazar el Ministro de Hacienda?
—Porque sus amigos andan por ahí diciendo que «todo ó nada».
—No haga V. caso de lo que digan los amigos de los ministros y atégase más que a lo que digan, a lo que hagan los ministros mismos. D. Santiago es mozo de mucha cuenta. El sabe que las circunstancias son las más propicias para que un hombre de talento y de voluntad realice obra de relieve extraordinario y él no saldrá de su puesto en forma tal que puedan acusarle de intransigencia. El caso Urzaiz le sirve de experiencia. Luchará hasta donde sea posible, y sacrificará todo lo accesorio con tal de que quede a salvo lo esencial.
—¿Y qué es lo esencial?
—El espíritu de sus proyectos financieros; que contribuyan proporcionalmente al levantamiento de las cargas públicas todos los que deben pagar, que son los que tienen. Ahora, si se atiene más a la forma que al espíritu y se empeña en cuestiones de amor propio, entonces sucumbirá más ó menos ruidosamente y granjeando gloria muy pasajera. No me parece que se juegue su porvenir a semejante carta hombre tan avisado como el Sr. Alba.
—De todo lo cual puede deducirse que no llegará la sangre al río.
—Y hasta que es muy posible que no haya sangre. Ciertamente que las cuestiones en que más hincapié se hace es en las que se ventilan intereses materiales; para defender la hacienda se apela a extremos a que no acuden muchos cuando se trata de intereses de orden más principal y elevado, pero quien más quien menos tiene cuenta con la Hacienda y teme las represalias del gobierno. No tengo por imposible un acomodo que se llamará «patriótica transacción».
—¿Y de lo internacional?
—De eso nada. Si alguien pide una declaración no tendrá inconveniente en hacerla el gobierno y con una de cal y otra de arena saldrá del paso.
—Pinta V. un paraíso.
—Pero sin que yo diga que no habrá serpiente. Sin duda la habrá, pero eso es lo imprevisible.

Por la copia,
Miguel Peñaflor.

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior, 286'85 ptas.—Don Eduardo A. del Castillo y Gómez, 50 céntimos, D. Francisco del Castillo Jiménez, 50.—Suma y sigue, 287'85 pesetas.

Terminada ya la «maquet» del monumento al Sacratísimo Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles, en los primeros días del próximo mes de Octubre quedará expuesta al público en el salón central del Palacio de Exposiciones del Retiro.

Personas inteligentes que han tenido ocasión de ver el modelo aseguran que se trata de una obra hermosísima, del más puro arte, que dará gloria a sus autores, el arquitecto D. Carlos Maura Nadal y el escultor D. Rafael García Irurozqui.

Oportunamente anunciaremos a nuestros lectores el día que se señale para la inauguración oficial de esta Exposición.

Lo que sí hemos de avisar desde luego a nuestros lectores y al público en general es que, a instancia de varios Prelados y de muchas personas piadosas, la suscripción para el monumento queda definitivamente abierta en toda España, en los centros establecidos desde el principio, por tiempo indefinido y hasta nuevo aviso; pues, además, a que la suscripción no se cierre ahora, como se tenía pensado, impela la gratísima y consoladora impresión que la Junta tiene de algo relacionado con esta santa empresa, que llegará y habrá de llenar de dicha los corazones de los generosos donantes y de cuantos de cualquier modo contribuyan a que sea una realidad la «sublime idea».

ICHISMOGRAFIA

A poco que se apriete

Hablé hoy largamente con un íntimo amigo de Alba, y saqué una impresión en limpio: no se las prometen felices ni mucho menos, casi se resignan ya con la probabilidad de una derrota; saben que se prepara una campaña enérgica contra los planes del ministro de Hacienda y se conforman con un simulacro de pelea y caer envueltos en esa bandera económica.

El señor Alba tiene preparado un discurso con pretensiones de acto transcendental; apenas lo pronuncie no le importará que le derriben. «Saldré del Gobierno; pero mi obra, el espíritu de mi obra quedará incorporado al partido liberal, y los ministros que me sucedan tendrán que adaptarse a mi obra, y en la oposición ó en el Poder, el partido tendrá que hacerse cargo de mi bandera» parece que ha dicho.

Hay una gran travesura política en el fondo de estas manifestaciones del ministro. La maniobra está bien planeada; para el señor Alba esos proyectos económicos no son otra cosa que uno de tantos ejercicios de sus oposiciones a la jefatura.

Y para llegar a la jefatura le hace falta caer, destacándose del montón ministerial; caer con algo que parezca un programa y que pueda servir en su día de vehículo para las ambiciones de este hombre perservante y audaz.

Ayudarán al ministro de Hacienda en su empeño varias Cámaras de Comercio, movidas hábilmente por don Basilio Paraiso, el viejo y leal amigo del señor Alba; le secundará su prensa, que la tiene abundante y populachera, y encontrará eficaz auxilio entre los elementos de la izquierda. Por otra parte, no hay que perder de vista que Alba dispone de un fuerte grupo incondicional en la mayoría, formado por gente lista y despreocupada, que adivinan en él al jefe de mañana.

Sin embargo, todos estos recursos no ha de utilizarlos el ministro de Hacienda nada más que para dar a su caída mayor aparato. Le conviene hoy por hoy caer más que triunfar.

Ya lo saben mis lectores y tomen de ello buena nota por lo que puedan importarle; por poco que se hostilice, por poco que los diputados catalanes y vascongados cumplan con el mandato de sus electores, la derrota de los proyectos del señor Alba es indefectible. Muy floja tendría que ser la oposición para que se perdiera esta batalla.

Cirici Ventalló.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Lucena, uso de nombre supuesto, contra Manuel Martínez Zarco. Defensor, el Sr. Alvarez Yuste. Baena, hurto, contra Francisco Flores Luque y dos más. Defensor, el Sr. Obregón.

La sección primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa celebrada por hurto de cerdos, instruida en Lucena, contra Eusebio Mellado Parejo, condenándolo a un año, ocho meses y un día, indemnización y abono de 437'70 pesetas al perjudicado.

En la causa vista en la sección segunda por hurto, instruida en Baena, contra Francisco Pérez Díaz y Manuel Caballero Mata, se condenan a cuatro meses y un día de arresto mayor y accesorias.

Gobierno civil

La Alcaldía de Belmez contesta a la comunicación dirigida con motivo de una denuncia formulada a la Asociación general de Ganaderos.

Se han expedido licencias de caza a D. Hermenegildo Ramirez Priego, de Nueva Carteya; D. Francisco Moreno Romero, de La Victoria; don Rafael Bohoyo Sánchez, D. Rafael López Galoso y D. Antonio Varo López, de Córdoba.

Los Ayuntamientos de Añora y San Sebastian de los Ballesteros han remitido para su aprobación los presupuestos ordinarios que habrán de regir en el próximo año, habiendo solicitado este último la concesión de arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit que resulte en el mismo.

Hacienda

Se ha dispuesto que la pensión de 1.125 pesetas anuales que percibe por la Tesorería de Coruña, D. José Freire y Soto, huérfano del comandante D. José, se continúe abonando en la de Córdoba.

Se autoriza para que el día 2 se abra el pago a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes en esta provincia.

El día 30 del actual termina el plazo para la admisión de las cuotas militares que determinan los artículos 267 y 268 de la Ley de reclutamiento.

Pagos para mañana: Sr. Depositario pagador, 22.470'31 pesetas; Sres. Sánchez Hermanos, 1.368'03; Ayuntamiento de Córdoba, 2.268'06; idem, 1.526'73.

Militares

Habiendo regresado a Sevilla el capitán general de la región, se ha hecho cargo del despacho, cesando el subinspector que interinamente lo desempeñaba.

Regresa terminado el permiso, el capitán de la Caja de reclutas don Angel López Montijano.

Ha sido destinado al Regimiento de Granada, el comandante de infantería «excedente en esta capital» D. Ramón Somalo Raimundi.

El día 1.º de Octubre jurarán la bandera ante el estandarte de Sagunto, varios reclutas de Sementales.

Han regresado de una comisión el capitán de la Remonta, D. Alfonso Arana y el veterinario 2.º D. Alfredo Salazar.

Marcha a Oadiz el capitán de infantería D. Rafael Olivera.

El primer teniente de infantería D. Antonio Fernández, regresa de Sevilla, donde fué en comisión.

F. Guijo DEPTISTA CALLE BONDONAR Desde acá la fotografía

Con pluma de mujer

Presentimiento

La pobre noviecita
¡qué enferma está, y qué pálida!...
Cuando él llega a su lado
siente un dolor que la destroza el al-
Si él la mira con pena [ma:
la noviecita calla,
y entórnase sus ojos
y la voz se la ahoga en la garganta.
Luego murmura débil,
dando a su faz un tinte de esperanza:
—Ya estoy mejor...—Y luego:
—Ya estaré bien mañana...—

Y apenas queda sola,
convulsivos sollozos la desgarran
y dice tristemente:
—¡Esposo de mi alma...!

¡La pobre noviecita
es una sombra, y llora desolada
porque ya vé que toda su ternura
se vá a encerrar en una caja blanca...!

Mercedes Valero de Cabal.

Luanco, Septiembre 12, 916.

CASA JOSÉ BAREA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 23 Septiembre, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'40 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'30.

Ternera con hueso, 2'50; idem sin hueso, 3'50.

Macho, 1'72. Borrego, 2'10.

Un precioso librito

Es arte, el arte de escribir que opone grande dificultad y penoso, como los que más lo sean, hace padecer al alma inquietud y desasosiego por muy laboriosa incertidumbre y ortocados rescrúpulos de conciencia, cuando se piensa y se siente manteniendo sometidos el entendimiento y el corazón a la voluntaria disciplina de fidelísima adhesión a una santa creencia.

No se trata de luoir ingenio, si alguno tuviere el escritor, ni de alardear riqueza lexicológica y de soltura y elegancia del estilo, como la doncella pudorosa cuidase en su atavío de guardar recato mucho más que de engalanarse, así el escritor creyente atiende a proponer la verdad con palabras apropiadas y literal claridad procurando que no por adornar el escrito resulte oscuro ó confuso. Cierta imagen puse para expresar la diferencia dicha y fué que un cierto escritor muy divertido y galano, que por su desgracia y la nuestra pertenece al grupo de impensadores y descreídos, hubo de decirme en cierta ocasión: Como es que tú, que antes eras de mano agilísima, ánimo despreocupado y audaz; imaginador atrevido y sobre todo escritor de los más fecundos, eres hoy tan comedido, tardo, reflexivo, y frío y medroso?

—Aunque poco valgan, respondí, la cruz y la veleta de las torres, pues hechas son de hierro y muy toscamente hechas, pónenlas en lo alto. Altura es la publicidad en que nuestro oficio nos coloca siquiera sea poco nuestro intrínseco valor, pero la cruz se mantiene fija y la veleta se meneja y se muda a cada soplo del viento; aquella símbolo es de la invariabilidad y perpetuidad de una divina idea y la veleta lo es de las inconstancias de la vida mundana. Mejor quiero ser cruz que divertida veleta. El hombre libertino pocos respetos tiene que guardar a esto ó eso; alegre damisela de cuantas hallar suele a su paso; así son vuestras ideas, tomáis por capricho la que primero se os ocurre y ella, danzarina de la incoherencia herética, hiperideación desordenada del desatino de impiedad, que es un desenfreno; ella, la idea loca, ¿qué tiene de serio concierto con vuestra conciencia? ¿No es el ateísmo un estado de inconsciencia?

Yo, no; a Dios gracias, unido estoy como en indisoluble matrimonio con una idea santa. Obligado estoy a guardar con ella los más profundos respetos, lealtad la más íntima, estricta y firme é incorruptible y así, obrar según la dignidad el decoro de quien tiene conciencia del eterno valor y la terrible responsabilidad de un sagrado juramento. Por esa santa idea el hombre rechaza todas las seducciones y se revuelve contra toda intención directa ó indirecta de soborno y en fin, por ellas, hállase dispuesto a sacrificar la vida.

Hicose largo preámbulo para prevenirme contra los que consideren pueril y hasta impertinente y censurable el que se haga nota bibliográfica de un libro ó de una nueva edición fundándose los que así piensan en que este libro es ya muy conocido y de él se han hecho innumerables ediciones.

Nuestra fé, nuestro deber, fé y deber de todo escritor católico, es precisamente hablar siempre que haya ocasión del aludido libro, porque él es pan del alma; porque él responde a la mayor necesidad de los hombres y de todas las naciones y es indispensable para paz en este mundo, pues ateniéndose la humanidad a tan precioso libro no habría ni guerras ni injusticias ni males... en esta pasajera vida, y habría la risueña, la gozosísima esperanza de merecer eterna felicidad.

—¿Se habla del Catecismo?
Justamente de eso se habla. Después de verificarse el Congreso Catequístico que no hace muchos años se celebró en la culta y hermosa castellana Valladolid, con entusiasmo han venido trabajando muchos escritores y editores en la obra de la catequesis y de uno de estos trabajos es de lo que tenemos el deber de dar cuenta. Ha llegado a nuestras manos una nueva edición del catecismo del Padre Ripalda, y el librito de esta edición es una verdadera lindeza. El señor Gutiérrez Jiménez, que es quien ha editado el librito, caballero católico, hombre de muy sólida y vasta y bien fundamentada cultura y de exquisito gusto artístico ha puesto su dinero y dirección para que se haga la edición referida y ha conseguido en efecto realizar una preciosa obra. El libro es de esmeradísima impresión que puede ser tomada como selecto modelo tipográfico, excelente el papel y admirable la estampación; porque el librito ofrece en láminas de color la reproducción de los más valiosos cuadros religiosos de los pintores católicos españoles y extranjeros.

Este es el encanto y el mayor atractivo para los niños. El niño a la vez recibe enseñanza de la religión, alma de su patria, instruyéndole, demostrándole que los artistas más notables lo fueron por haber servido a la religión. Así escritores, pintores, escultores católicos hicieron el arte grande en honor, para honra y gloria de Dios. Qué serenidad, qué hermosa y corrección, qué majestuosa magnificencia distingue a este acto!

En cambio el arte del diablo que es... lo incoherente, lo caricaturesco, lo... lo disparatado. Como el hijo del padre de la locura es demonio.

Si el niño quiere ser artista pintor, escultor, escritor, lo será juramentándose su unión amorosa con la santa religión.

No creéis más provechoso a la cultura que hablemos de un catecismo que no de uno de esos diccionarios modernos, en muchos tomos de mucho bulto, enciclopedísticos de a real y medio la ciencia. Estos no dan el nutritivo sustento mental y de conciencia que da el Santo Catecismo.

J Zahonero.

Boletín Religioso

Sábado de mañana.—San Cosme y San Damián, sr.

Jubilón de las enarrazas Moras.—Mañana en la Iglesia del Convento de Capuchinos, costeado por D. Soledad Aguilar, por sus difuntos. San Pedro Alcántara.—Mañana segundo día de novena a San Francisco de Asís, a las 6 30 de la tarde. Hay manifestación.

Capuchinos.—Mañana segundo día de novena a San Francisco de Asís, con manifestación y sermón. A las seis de la tarde.

Los Dolores.—El día 29, último viernes de mes, habrá manifestación con S. D. M., en forma de Jubileo extraordinario, por la intercesión de don Antonio Barbudo y señora. A las siete y media de la tarde se practicará el ejercicio acostumbrado. Predicará D. Miguel José Jiménez Sillero, capellán de Nuestra Señora de los Dolores.

Por la publicación se publica con honor: coleccionista

LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIÓN DE AHORRO
INSCRIPTA POR R.O. 8 JULIO 1909

FUNCIONA BAJO LA INSPECCIÓN DEL ESTADO

TENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

El Fénix Agrícola
Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija
Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909
DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Plas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
RESERVAS	Estadística	95.153'06
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	499.494'43
	Primas recaudadas en 1915	1.850.569'02
	Siniestros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916	4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

Director: Capitán D. Antonio Márquez García, Magistral González Francés, 13
Profesor: Tent. de Caballería D. Tomás Moyano Marmol (para Cuerpos Montados)

El curso próximo empezará en 1.º de Octubre.—Los que soliciten matricularse lo harán antes de dicha fecha, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, núm. 4, de once á una y de cuatro á seis) ó en las siguientes

Secciones de la misma

Lucena... Profesor, Capitán D. Pío Beloqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo 2
Fuente Jenil... Profesor, Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Madre de Dios, 25.
Montoro... Profesor, Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.
Belmez... Profesor, Teniente D. Juan Machado Martínez. Casa Ayuntamiento
Hinojosa... Profesor, Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.
Baena... Profesor, Tent. D. Argimiro Campos Lucena.—Amador de los Ríos 98

Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre último 221
y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma.

Se dan clases gratuitas á todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres

Bodegas de Vinos Finos de Montilla y Valdepeñas
DEL COSECHERO Y EXPORTADOR

José López de la Manzanara

Especialidades MORILES FINOS.

"El P. P.,
"Si Si,
"El Gran Capitán."

DE SOCIEDAD

Llegó de Cabra el arcipreste D. Andrés Caravaca Millán.
—Regresó de Málaga el oficial mayor de este Provisorato D. Emilio González García.
—De Aguilar ha llegado don José A. Luena de la Cámara.
—En Montoro han contraído matrimonio la bella señorita Manuela Torres Cabello y el joven don Juan M. Madueño Molina. Bendijola unión el M. I. Sr. D. Juan González de Canales á presencia del Arcipreste D. José de Julian. Fueron padrinos los hermanos de la contrayente don Bartolomé Gómez Aragón y su esposa doña Teresa Torres Cabello. Que sean muy felices.
—Llegó de Benquerencia el párroco don Luis Nuñez Simancas.
—De Granada regresó D. Rafael González Ripoll.
—De Guadalcazar llegó el párroco D. Francisco Vioque.
—De Granada era esperado hoy el Deán de Sevilla don Luciano Rivas Santiago.
—Marchó á Marmolejo doña Rosario Ariza de Carbonell, acompañada de su sobrina Rosarito Vázquez de la Torre.
—Llegó de Doña Rama el comerciante don Alejandro López Ruiz.
—Del Viso llegó D. Toribio Ruiz Muñoz.

TAURINAS

Mañana, á las cuatro de la tarde, gran corrida á beneficio de la viuda é hijos del infortunado diestro Corchaito. Espadas: Rafael Gómez (el Gallo), Manuel Rodríguez (Manolete), Francisco Martín Vázquez, Joseleto, Julián Sáiz (Saleri II) y Diego Mazquiaran (Fortuna). Presidirán la corrida las señoritas que dijimos en su día, las cuales estarán asesoradas por la flor y nata de la torería, que fué: Guerrita, el único, Fuentes y Machaquito.

Los toros son de D.ª Enriqueta Zapata, viuda de Salas, y los precios los siguientes: Sillas de palco, 21'25 pesetas; centro de idem, 7; asiento de cajón, 19; idem de barandilla, 12'75; última grada de tendido, 7'50; balconillos, 12'50; sombra, 6'25, y sol, 3'25. La banda municipal, previamente autorizada por la Alcaldía, prestará su concurso gratuito en la corrida de mañana.

El farmacéutico D. José de la Linde ha cedido el importe de sus honorarios á beneficio de la viuda é hijos de Corchaito.

Don Juan Harriero ha hecho con el mismo fin un donativo de 125 pesetas.

Los ganaderos D. Florentino Sotomayor y D. Félix Gómez han ofrecido coadyuvar á los gastos que ocasiona la adquisición de los seis toros.

Hoy se ha publicado una revista

ilustrada, «Córdoba y Sevilla», dedicada á la buena memoria de Fermín Muñoz (Corchaito).

PEDID SIEMPRE El P. P. El Si Si. El Gran Capitán
— MORILES FINOS —
DE LOPEZ DE LA MANZANARA

SUCESOS

Del hogar.—Ha desaparecido de su hogar, en la Rambla, Juan Ruiz Garrido, de 23 años, fugado.

Incendio.—En el cortijo «Monte-rita», término de Castro del Río, se declaró un incendio, ardiendo dos almires de paja que tenían 14.000 arrobas. Las pérdidas se calculan en 3.500 pesetas y el hecho fué casual.

Crónica Local

Certamen

Certamen literario organizado por la Academia catequística del Seminario de Córdoba. Trabajos recibidos: N.º 16.—Lema, «Venid á Mi todos». N.º 17.—Lema, «¡No llores!». N.º 18.—Lema, «¡Viva Andalucía!». N.º 19.—Lema, «Indiferencia». N.º 20.—Lema, «¡Fortaleza!». N.º 21.—Lema, «La razón no es suficiente...». N.º 22.—Lema, «Nusquam licitum, nusquam factum». N.º 23.—Lema, «Loado sea Dios». N.º 24.—Lema, «Quam magnificata sunt opera tua, Domine; omnia fecisti». N.º 25.—Lema, «Magnus Dominus et laudabilis nimis». N.º 26.—Lema, «Justus ut palma florebit». N.º 27.—Lema, «Pax Domini sit semper vobiscum». N.º 28.—Lema, «El que se ensalza será humillado y el que se humilla será ensalzado».

Leche inutilizada

En la mañana de hoy por orden del perito don Rafael Moyano, fueron inutilizados tres cuartillos de leche por encontrarla en malas condiciones, á Josefa Hidalgo, Emilio Castelar, núm. 35.

Catequista de San Pedro

Ayer, á las ocho y media de la mañana, se celebraron en esta parroquia solemnes funerales por el alma de doña María González (q. e. p. d.).

Esta señora ha llevado á cabo por muchos años un apostolado silencioso, modesto, pero constante, práctico y de verdaderos resultados. Profesora de instrucción primaria, ha educado en sus lecciones particulares á muchas señoritas de la alta sociedad cordobesa; encargada de la custodia de la ermita de San José, instaló en su casa un colegio de párvulos y acogió algunas niñas, á cuya formación religiosa atendía con esmero; desde hace 14 años funcionó bajo sus auspicios un catecismo de niñas en la capilla de dicha ermita hasta la reorganización de los catecismos en esta diócesis, en que pasó al catecismo de San Pedro, estando al frente de la sección de párvulos hasta hace pocos días en que una rápida enfermedad la llevó al sepulcro.

Durante su enfermedad ha sido constantemente asistida con todo género de cuidados por varias señoras y señoritas aristócratas dando una prueba de gratitud y caridad cristiana á la que fué su profesora, quienes además han sufragado todos los gastos de la enfermedad, sepultura perpétua y funeral.

La Asociación de la Doctrina Cristiana de esta parroquia en cumplimiento de un deber de gratitud y de reglamento tendrá el jueves 23 á las ocho de la mañana Comunion general de catequistas y niños, mientras se practica el ejercicio eucarístico, y á continuación Misa solemne de Requiem.

En menos de un año ha perdido este Catecismo tres catequistas, pero ha sido tan edificante su preparación para la muerte que puede piadosamente creerse que habrán ya recibido en el cielo el premio por sus trabajos apostólicos, y á cuya piadosa muerte contribuye sin duda el lazo y ambiente de caridad que se respira entre los catequistas; y así se les ha visto visitar á las enfermas, acudir á la administración de los Santos Sacramentos y luego á los sufragios.

PEDID SIEMPRE El P. P. El Si Si. El Gran Capitán
— MORILES FINOS —
DE LOPEZ DE LA MANZANARA

Cuñas

Han sido detenidos por embriaguez Julio Baños Fernández y Antonio Muñoz Campaña.

Del Seminario

Han comenzado en el Seminario los exámenes de los humanistas para el ingreso en Filosofía. Mañana serán las oposiciones á las becas.

Horario

Desde el 1 de Octubre, las horas de oficina en el Juzgado de Instrucción serán de once de la mañana á tres de la tarde.

Por D.ª Elisa Susbielas

Cuando se está imprimiendo la primera y cuarta plana del número de hoy, recibimos una extensa información que de los funerales de la piadosa y respetable Sra. D.ª Elisa Susbielas de Riobóo (q. s. g. g.) nos envía nuestro activísimo corresponsal en Montilla. Por esta causa tenemos que aplazar su publicación hasta el número de mañana, aprovechando esta ocasión para reiterar á sus desconsolados esposos, hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

Quién es el dueño?

En la Jefatura de la Guardia municipal se encuentran depositados á disposición de su dueño, un ave de corral y un sombrero encontrados en la vía pública.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: María García Mancera, de extracción de una aguja en la mano derecha, y Rafael Polo Aguilar-Tablada, de erosiones en la rodilla derecha.

Yeso de Fuente Jenil

Calidad absolutamente pura

La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 23'75
El saco de 40 kilos, 0'95

González Hermanos CORDOBA
Paseo del Gran Capitán, 19

Golpe

Cristóbal Paniagua Moreno, dió un golpe á Antonio Prieto Montesino, que fué asistido en la Casa de Socorro de una herida leve en la mejilla derecha.

Cuidado con lo que se compra

Carmen Enriquez Piédrola vendió una asadura á José Reyes Soto, la cual fué reconocida por el perito don Rafael Ortiz, el que ordenó fuese llevada al matadero para su orcomación, devolviendo Carmen el dinero á José.

La Vela de Señoras

El 1 de Octubre se reanuda la Vela de Señoras al Santísimo Sacramento en la iglesia de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

«Córdoba y Sevilla»

Varios amigos del infortunado Fermín Muñoz (Corchaito) han dedicado un número de la Revista Taurina á su memoria.

En él colaboran R. Montis, José Lara, Antonio y Francisco Arévalo, Un Aficionado, Pepito Reyes, El Marino, V. Aguilera, Pedro Moro, Benigno Iñiguez, P. León, Eduardo Serrano, Española y José Antonio Caballero.

El número inserta varios grabados y anuncios del comercio de la ospital.

Procesión

Terminada la novena que en la parroquia de San Pedro se ha celebrado en honor de la Virgen del Socorro, anoche fué trasladada procesionalmente la imagen de Nuestra Señora desde la parroquia á la ermita que tiene su advocación. Asistieron numerosos fieles con cirios.

La feria

Hoy se ha notado en la feria mayor animación. En el mercado se ha notado más concurrencia de ganado vacuno y de cerda que de las demás clases. Ha habido regular número de transacciones.

Los precios, hasta ahora, han sido de 70 á 80 reales por arroba, en el de cerda; las vacas horras á 1.600 reales; las paridas á 1.200, y los bueyes á 2.500.

Mañana corrida á beneficio de la viuda é hijos de Corchaito. Se esperan numerosos viajeros. Se asegura que para Sevilla se han solicitado muchos cientos de entradas.

El tiempo

Durante las últimas 24 horas el termómetro ha marcado 31'40 de máxima y 16'80 de mínima. A las cinco de la mañana hubo regular tormenta seguida de lluvia. El pluviómetro marcó 8'60. A las ocho marcaba el barómetro 750'50 y el higrómetro 94. Seguía lloviendo. A media mañana cesó la lluvia.

El Censo electoral

La Presidencia del Consejo de ministros inserta en la «Gaceta» una Real orden circular, disponiendo se observen las prescripciones que se publican, y á las cuales la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha de sujetar el procedimiento para la renovación decenal to-

tal del Censo electoral, que ordena el art. 10 de la ley de 8 de Agosto de 1907.

PEDID SIEMPRE El P. P. El Si Si. El Gran Capitán
— MORILES FINOS —
DE LOPEZ DE LA MANZANARA

Restaurant del Tourist's Bar
CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PIATA)
TELÉFONO, NÚM. 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos á domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Filete Soté.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Por adquisición de otros terrenos se traspasa por un año, á contar desde San Miguel próximo, el cerrado del cortijo del Arenal. Para precio y condiciones, diríjase á las oficinas, de la Sociedad, Gutiérrez de los Ríos 9 y 11. 10-8

Tocino americano superior

de los Estados Unidos, se vende á 92 reales arroba por cajas completas, y á 95 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante por Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, á 95 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

Probad los géneros que sirven en el **Café Suizo** y os convencereis de que son los mejores y más baratos.

Cerveza al grifo, medio bock, 15 céntimos.
Chocolate con pastas, 30 céntimos.
Plaza de Cánovas. - Teléfono, 21

Hernias. Vientres voluminosos. Deseos de la matriz. Deformidades. Calvos. Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos
Montera, n.º 38. MADRID

En Córdoba, de 11 á 1, el 23 de cada mes, en el Hotel Simón.

CARNE LIQUIDA
ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE
PARA ANEMIA, DEBILIDAD, CONVALESCENCIAS, ETC.

PROBAD LOS CHOCOLATES... QUE ELABORA...
HIPOLITO CABRERA

Alfaros, 11.—POZOBLANCO
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO
FÍJENSE EN ESTE DETALLE

Acáites de Oliva Superiores
SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO NÚM. 64

José de Rioja en Liq. ción Córdoba

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes servicios que presta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa es Chocolate con pastas á 80 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, á 95 céntimos.

Refrescos ganados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Helados para mañana.—Mastecado.—Crema Pouché español. Leche merengada. Gresnada de café.—Granizada de almendra.—Granizada de limón.

Chufa (Especialidad de la Casa).—Horchata de chufa, estilo valenciano.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 26 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 75'45.—El 5 por 100 amortizable, a 97'50.—Cédulas hipotecarias, a 98'95.—Las acciones del Banco de España, a 457'00.—Las de la Tabacalera, a 290'00.—Los francos, a 85'10.—Las libras esterlinas, a 23'72.

Política

Madrid 26 (tres tarde)

Madrid 26 (seis tarde)

Habla Romanones

El conde de Romanones recibió hoy a los periodistas y nos dijo:

Pocas cosas tengo que decir a ustedes, ó mejor dicho, nada.

Esta mañana conferencé con los ministros de Marina, Guerra y Hacienda. También me han visitado hoy los Sres. Moya y Luca de Tena, con quienes hablé de la solución que se ha dado al conflicto de la prensa.

El papel, como ustedes saben, había aumentado en un 125 por 100 y no podían adquirirlo ya muchas empresas periodísticas. La solución la conocen ustedes. Consiste en un anticipo que el Estado hace y que se reembolsará después de la guerra con un impuesto de cinco céntimos en kilo de papel hasta que el Tesoro se haya reembolsado de todo el capital que anticipo.

La Papelera venderá los demás papeles al precio exorbitante que hoy tienen, y sólo el destinado a imprimir periódicos se venderá más barato. El precio será el que tenía el papel en 1914, con el impuesto de cinco céntimos en kilo. Así una resma, 500 ejemplares, de 12 kilos, que antes de la guerra costaban 5 pesetas, costarán ahora 5'60, hasta que haya percibido el Tesoro todo lo que anticipo, pasando uno, dos ó varios años después de la guerra a ese precio.

Mañana comenzaremos la labor parlamentaria. No hay hasta ahora anunciada ninguna interpellación, que luego puede ser que surja sin previo anuncio.

Lo del papel de periódicos, como he dicho, no tiene caracteres de subvención, sino anticipo. Llevarémos el asunto a las Cortes para que éstas sean las que digan la última palabra.

En el Consejo de Estado, donde hay representantes de todas las minorías, ninguna se ha opuesto. Si en el Parlamento hay alguien que lo quiera discutir, puede hacerlo.

Un periodista interrumpió a Romanones diciendo: Qué hay de la contestación a la nota de Francia, de que ayer habló el Sr. Jimeno?

Habló Jimeno? dijo el conde, pues que él dé detalles de ella, pues se trata de un asunto de su departamento, yo no digo nada.

Ruiz Jiménez

En Gobernación nos recibió el ministro y nos dijo que su esposa estaba hoy mejor. Añadió que le había visitado una comisión del Congreso ferroviario que se está celebrando en Madrid, para protestar contra el empleo de la fuerza pública en Manzanares, donde resultaron muertos y heridos.

Contestó el ministro que él era el primero en lamentar lo ocurrido, pero que tenía el deber de conservar el orden público y a ello debía atender en primer lugar.

La Guardia civil tiene este deber y

en su cumplimiento intervino, entonces fué agredida y contestó en defensa propia. Si no hubiese repelido la agresión, habría sido sometida a un consejo de guerra como lo fué en Avila el teniente que libertó y entregó a las masas unos alborotadores que se hallaban presos. Repito que como el Congreso lamentó lo ocurrido, pero no era posible proceder de otro modo.

El gobernador civil de Ciudad Real que tuvo que trasladarse desde la capital a Manzanares para asuntos urgentes, regresando inmediatamente a este punto, telegrafía que allí reina tranquilidad. En el local que ocupa en Manzanares la Unión general de trabajadores, se han encontrado armas y folletos anarquistas. A uno de los heridos ha sido necesario amputarle una pierna.

Barroso

El Sr. Ruiz Jiménez terminó su conversación con los periodistas diciéndoles que el Sr. Barroso se encuentra bastante delicado de salud.

Regreso

De San Sebastián ha regresado el marqués de la Cortina, Director general de Comercio.

Gasset

El ministro de Fomento nos ha dicho que tiene ultimados la memoria general y los planos referentes a sus proyectos. Estos, una vez impresos, se entregarán a diputados y senadores. Se halla satisfecho de que primero se discuta el presupuesto extraordinario como anunció él. Estima que el asunto de los navieros es una cuestión compleja que no puede resolverse en un solo día.

Plagas

La Dirección general de Agricultura se dirigirá a los gobernadores recordándoles el cumplimiento de la ley de plagas del campo.

Por germanófilo

La noticia que anticipamos ayer se confirma. El marqués de Villarrutia embajador de España en Rusia pasa a la embajada del Quirinal. El actual embajador Sr. Piña cesa por enfermo, según se dice oficialmente, pero otras son las causas, Piña ha hecho declaraciones contra los aliados a propósito de la incautación por Italia del palacio de la embajada de Austria en el Vaticano, acto que califica de contrario a las prescripciones del derecho. El gobierno italiano ha producido contra él una queja, calificándolo de germanófilo y esta ha sido la verdadera causa de su cese.

Defunción

En Baños de Montemayor ha entregado su alma a Dios don Victor María Concas y Palau, a los 71 años. Concas nació en Barcelona, tomó parte en la campaña de Marruecos en 1859-60 y en la del Pacífico donde fué herido y prisionero. Hizo la campaña de Joló, ocupó Río de Oro. El 29, con motivo del centenario del descubrimiento de América, pilotó la carabela «Santa María», que hizo a la vela el viaje de España a América. Cuando el desastre de nuestra escuadra en Santiago de Cuba, estaba de Almirante en el «Infanta María Teresa», con el que forzó el bloqueo de Santiago de Cuba, yendo a vanguardia. Fué herido y cayó prisionero de los yanquis. Ha sido ministro de Marina y notable escritor militar.

Donostiarras

San Sebastián.—Esta tarde mar-

chó Dato a Madrid y regresará el primero de Octubre.

El día 30 marcharán a Madrid los embajadores de Francia, Italia y Rusia. Es probable que en igual fecha marchen los de Alemania y Austria.

El Rey tomó hoy parte en las regatas.

Automovilistas: COMPRAD "PNEUS PIRELLI", Stock: Conde Robledo, 1. Córdoba

Ferrovios

Barcelona. Continúa la huelga en San Andrés de Palomar. Hoy ha llegado de Madrid el ingeniero de la compañía Nauman que con el gobernador civil ha marchado a San Andrés de Palomar.

A consecuencia del despido de un obrero por una rifa se declararon en huelga 200 obreros y dos factores. Han sido admitidos a medio día y reanudaron el trabajo. Los trenes salieron con retraso.

Los navieros

En el Palace Hotel se han reunido esta mañana los navieros para cambiar impresiones sobre la visita que ayer hicieron a Romanones y tomar acuerdos definitivos. Se acordarán los términos de la nota que dirigirá al gobierno en respuesta a las manifestaciones que les hiciera el conde de Romanones. También parece que redactarán otra nota al ministro de Marina, preguntándole si en lo sucesivo seguirá enviándose el bote de los buques mercantes a los submarinos con el propósito de examinar la documentación del barco, como preceptúa la real orden de Febrero de 1915, ó si se permitirá huir a aquellas embarcaciones que cuenten con medios de velocidad para poder esquivar la acción de los sumergibles.

A la una y media suspendieron la discusión para almorzar. Esta tarde quedará redactada la nota.

A las tres y media de la tarde salieron del Hotel Palace los navieros. Les dijimos que de que habían tratado en las dos horas que habla durado la reunión. Se negaron a hacer manifestaciones.

Dijeron que sus intereses eran muy complejos y delicados y que algunos de los representantes no llevaban poderes bastantes y por esto hoy mismo marcharían a provincias a recoger datos, cifras y documentos para con ellos contestar a las afirmaciones que ayer hizo Romanones.

Se negaron a dar detalles de la discusión que habían tenido.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En el frente del Somme se ha reanudado la batalla con gran violencia. Las tropas de infantería francesas han tomado la ofensiva, atacando las posiciones del enemigo entre Combles y Rancourt y las defensas germanas entre este último punto y el río. Al Noroeste de Combles los franceses consiguieron avanzar hasta los límites de la costa al Sur de Pregicourt, conquistando todo el terreno comprendido entre dicha localidad y la altura 140. También se apoderaron nuestras fuerzas del pueblo de Rancourt, al Este de la carretera de Belure, en una profundidad de un kilómetro, extendimos nuestras posiciones desde el camino de Combles hasta Bouchavesnes, alcanzando hasta la altura 130. Los franceses se apoderaron de todo un sistema de trincheras alemanas y capturaron 400 prisioneros enemigos. En la noche del 24 al 25 los aviones franceses arrojaron 150 bombas sobre las estaciones enemigas de Ham, Hambleux y Marnecourt y contra el

campo de aviación alemán de Braignes.

El final de un zepelin

Londres.—Telegrafian desde Essen nuevos detalles sobre la caída del zepelin durante el último «raid» contra Londres. El aparato descendió paulatinamente y sin averías. Antes de tocar en tierra saltaron los tripulantes que se colocaron a respetable distancia de la aeronave, volándola. Se oyeron dos explosiones tremendas, quedando del aparato solo el esqueleto de aluminio. Los tripulantes vestían de uniforme azul de la Marina germana y llevaban chaleco salvavidas.

Noticias de la tarde

Notas alemanas

Nauen.—Se confirma que de la escuadrilla de dirigibles que bombardearon ayer Londres, dos tuvieron que aterrizar en territorio inglés. Los demás regresaron indemnes a su base.

El día 24 aeroplanos enemigos lanzaron bombas sobre Hessel, matando a un niño e hiriendo a varios. Desde el día uno de Octubre se retrasarán una hora los relojes, volviendo al horario antiguo.

Las poblaciones de Inglaterra, en las que hay fábricas de municiones, han sido declaradas en estado de sitio.

En las islas de Java y Sumatra los agentes turco alemanes han organizado una sublevación entre los indígenas que han depuesto a las autoridades.

Viena.—Desde el 15 de Mayo al 15 de Agosto, hicimos prisioneros 46.149 italianos y nos apoderamos de 320 cañones, 101 ametralladoras, 1.226 camiones, 603 bicicletas y 25 carros de municiones.

Parte alemán

Nauen.—El parte oficial alemán dice: Frente occidental.—Entre Anore y el Somme fracasaron los ataques parciales del enemigo en los sectores de Combles, Rancourt hasta Bouchavesnes. Al Norte del fuerte de Souvilles se malograron los asaltos de las tropas francesas ejecutados con granadas de mano.—Aviación: En los combates aéreos librados ayer derribamos a nueve aviones enemigos. En los últimos días nuestra artillería anti-aérea echó a tierra a cuatro aparatos adversarios. A consecuencia del bombardeo de la ciudad de Lens por los aparatos enemigos han muerto del elemento civil seis personas, resultando 28 con heridas diferentes.—Frente oriental: Entre el Ziota-Lipa y Marsjowka las tropas rusas atacaron inútilmente las posiciones de los turcos. Nuestras tropas cogieron al enemigo 142 prisioneros. Fracasaron los ataques de las fuerzas rumanas contra las posiciones nuestras del paso de Vuckla. En el frente de los balcanes, al Sur de la línea de Kowadín a Totraizars, también fué repelido el enemigo. En los demás puntos del frente no se señalaron acontecimientos de importancia.—En el frente macedónico, en el sector de Staranetshka (Planina), los búlgaros se apoderaron de unas crestas que ocupaban las fuerzas enemigas, que se retiraron dejando sobre el terreno un muerto y varios heridos.

La guerra en el mar

Barcelona.—Esta mañana llegaron en varios botes los tripulantes del vapor «Wempar», que con cargamento de hierro se dirigía de Filadelfia a Génova, y ha sido torpedeado por un submarino alemán a 50 millas de las Baleares. También han llegado 36 tripulantes del vapor «Nicolo», que fué torpedeado el día 24, cerca de Mallorca. Se presentaron a sus consules.

Venizelos y su gente

Atenas.—Han marchado a la isla de Creta a ponerse al frente de los escasos voluntarios griegos dispuestos a luchar a beneficio de los aliados, Venizelos, un jefe de Marina griego, otro del ejército de tierra y varios oficiales. Desde allí marcharán a Salónica, donde se unirán a las fuerzas de Corfú para luchar al lado de los aliados. Venizelos dirigirá un manifiesto al país pintándole la conveniencia de que los aliados sigan apoderándose

del territorio griego y luchan contra los imperios centrales.

En el manifiesto invitaba al Rey a que rompa con los imperios centrales y se ponga al frente de los escasos intervencionistas. Ha sido disuelta la guardia personal del monarca.

Parte inglés

Londres. (Oficial).—Al Sur del Anore hemos obtenido nuevos éxitos, sobre todo en el sector de Combles. Hemos recuperado dos pueblos y hemos causado grandes bajas al enemigo. En los combates aéreos sostenidos contra el adversario, hemos derribado seis aparatos. De los nuestros perdimos tres.

Parte rumano

Bucaret. (Oficial).—En el valle de Hatsfen rechazamos los ataques del enemigo. En la Dobrudja hay luchas entre los destacamentos y patrullas. Un zepelin voló sobre Bucarest lanzando tres bombas que produjeron varios incendios y escasos daños.

Accesorios para AUTOMOVILES GRASAS Y ACEITES Stock: Conde Robledo, 1. Córdoba

Más de los zepelines

Londres.—Se reciben nuevos detalles relativos al bombardeo de Inglaterra por los zepelines. Se ha revisado cuidadosamente el sitio donde cayó carbonizado anteayer en el departamento de Essen un zepelin.

Se ha encontrado un anillo con la siguiente inscripción: «Dios castigue a Inglaterra».

En Nield lanzaron bombas matando a dos personas e hiriendo a once. En una estación inmediata cayeron otras bombas que originaron incendios y destruyeron 12 casas.

Otra bomba cayó en una capilla protestante inmediata a Londres y resultaron muertos 17 hombres, 8 mujeres y 3 niños. Además hubo 79 heridos.

Otros incendios originados por los zepelines destruyeron dos fábricas, varios vagones de la vía férrea y dos puentes.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que se han apoderado de Briecourt y del cementerio de Combles, así como de los arrabales de dicha población.

También se apoderaron de una trinchera al Sudeste de Combles y aprisionaron una compañía enemiga. El adversario ha reaccionado en el ala izquierda. Los ataques contra la obra fortificada de Thiaumont han sido rechazados, sufriendo pérdidas el enemigo.

Doce barcos a pique

Londres.—En el mar del Norte los submarinos alemanes han hundido 12 barcos pesqueros.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica una circular relativa a los emigrantes, dando reglas para que puedan justificar sus derechos para embarcarse para la patria. Se les entregará una carta de identidad que les facilitará el Consejo Superior de Emigración. Será sencilla y económica.

Para Córdoba

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica hoy una disposición destinando a don Federico Ariño Arabe, de la comandancia de la guardia civil de Sevilla a la de Córdoba y al segundo teniente de la escala de reserva D. Juan Sánchez Morales, de la comandancia de Córdoba a la de Segovia.

Valencianas

Valencia.—Los consumidores de gas y electricidad, han protestado contra la subida del precio del fluido.

Ha llegado el capitán del vapor «Luis Vives» y 22 tripulantes.

El cardenal Guisasaola está siendo muy agasajado.

ENCHETA.

Neurastol Espinar Granulado Registrado (Léase el prospecto)

Curación segura de la **Neurastenia-Desequilibrio nervioso-Denutrición-Anemia-Inapetencia-Melancolía-Embarazo-Crianza**

Es de sabor agradable y no hay que privarse de ningún alimento. - De venta: Farmacias y Droguerías

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Crónica Provincial

MONTILLA

Fiesta en el Hospital.—En el Hospital de San Juan de Dios, a cargo de Religiosas Mercedarias, se ha celebrado hoy la tradicional fiesta religiosa en obsequio a la Santísima Virgen, bajo el simpático título de Nuestra Señora de las Mercedes.

La capilla destinada al culto, por hallarse en reparación el suntuoso templo de San Agustín, auxiliar de la parroquia de San Francisco Solano, habiéndose adornado por las Hermanas con vistosas flores naturales y artísticas y multitud de luces.

En el precioso altar se destacaba la hermosa imagen de la Reina de los Cieles, teniendo en sus brazos al Redentor del mundo y en su diestra las cadenas y el escapulario, insignias de su título, símbolos de la esclavitud y de la libertad.

A las siete de la mañana se distribuyó la Sagrada Comunión a la Comunidad y enfermos, desarrollándose conmovedoras escenas.

A las diez comenzó el Santo Sacrificio estando de preste don Manuel Torres, asistido de los diáconos don Manuel Bieque y don Amador Rodríguez, coadjutores de la parroquia del Santo.

Predicó el señor Torres Luque sencilla y conmovedora plática en honor a la solemnidad que se celebraba.

En el Ofertorio, el sechantre don Francisco Maraver cantó bellísima plégaria a María, composición del maestro Orende, primer organista de la Catedral de Granada.

Después del *Benedictus*, el tenor don Enrique Coscollar entonó magistralmente su sentida Salutación a la Virgen, acompañando al melodioso el maestro D. Manuel Urbano Enríquez.

Se ofició la misa del repatado maestro D. Juan Gómez Navarro.

Asistieron al solemne acto los médicos del benéfico establecimiento don Francisco Salas Arjona, D. Joaquín Márquez Repiso, D. Luis García Ruiz y muchos fieles.

Terminado el Santo Sacrificio, se procedió al acto de entronizar el Sagrado Corazón de Jesús.

Bendita la preciosa escultura en la capilla, se trasladó procesionalmente a la sala de recepciones y colocada en su altar trono, la Madre Superiora leyó en voz alta las oraciones prescritas.

La comunidad obsequió después a cuantos habían tomado parte en esta festividad y dispusieron la distribución de la comida extraordinaria a los enfermos, tradicional costumbre en este día.

Para presenciar el reparto de la comida, recorrimos las amplias salas destinadas a las víctimas del dolor y pudimos apreciar el aseo y limpieza extremadas en todos sus detalles.

En los rostros de aquellos seres desgraciados, desheredados de la salud y de la fortuna, leíamos la satisfacción y alegría con que alternaban en nubes conversación y el afecto y cariño que profesan a esos ángeles de la tierra, a sus madres, como ellos las llaman, porque mitigan sus dolores y sus penas, ya curando las llagas y dolencias de su cuerpo con su celo y asistencia en las medicinas, ya también consolando su alma con saludables consejos y máximas cristianas.

En la tarde del mismo día ha comenzado la novena a las cinco, con exposición del Santísimo, resándose la Estación Mayor, Rosario y letanía cantados, lectura de la novena, coplas y reserva.—Amador.

LUQUE

Solemnes cultos.—Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado en la preciosa Capilla de las Mercedarias de este pueblo la novena en honor de su bendita Madre, Ntra. Sra. de las Mercedes. El retablo, profusamente iluminado y adornado con exquisito gusto por las religiosas, demuestra el profundo amor y veneración de que es objeto por parte de sus Hijas y de los fieles todos de este pueblo la excelsa protectora de los cautivos cristianos.

Nuestro dignísimo párroco D. Andrés Areca Linares, exhortando a los fieles en inspiradas y sencillas pláticas al amor y devoción de la Santísima Virgen María, exponiendo sus perfecciones y virtudes y encendiendo los corazones en las llamas divinas de la caridad, ha sabido una vez más ganar muchas almas para Dios y no menos simpatías para sí mismo.

Tener quietos en mis manos el plectro esclarecido del poeta, para poder siquiera trasladar al papel alguna de las impresiones recibidas por el alma en tan dulces momentos. Allí, donde todo es amor y todo calma, donde todo respire paz, todo dulzura, y donde más íntimamente se comunica la criatura con su Creador; en la soledad del Santuario; a las dulces y melodiosas notas de grates himnos de alabanza y gloria, parece que se ensancha el corazón y que respira, retirado del mundo y sus placeres.

Preciosos y escogidos motetes (a más del Rosario y Letanía), con exquisito gusto interpretados por las angelicales y simpáticas señoritas Trinidad López, Carmen Rosales, Sierra Ordóñez y María López, han aumentado la solemnidad de los cultos. También mereció nuestra enhorabuena el

organista de esta don Juan Gómez Palma, por su acierto en la elección e interpretación de la parte musical.

Réstanos decir para terminar que el día 24, festividad de Nuestra Señora, se celebró en la referida capilla una solemne función religiosa, en la que pasaron de ciento las personas que se acercaron a la Sagrada Misa.

El ilustrado presbítero y digno párroco de Zaherón, don Manuel Avila Carrillo, cantó en ella con inspirada elocuencia, las glorias de María, presentándole coronada de triple diadema: es decir, como Madre, como Virgen y como Reina; pero resplandeciendo sobre todo cual compañero de Cristo en la Redención del Género Humano y cual continuadora de esa misma Redención por medio de la Orden Mercedaria.

Interminable me haría al tratar de alabar cual se merece, tanto a nuestro queridísimo párroco y al esclarecido predicador, como a las religiosas y señoritas y demás personas que han contribuido a fomentar el culto y devoción de Nuestra Señora de las Mercedes. Reciban, pues, mi más cordial enhorabuena y la felicitación que el culto pueblo de Luque desde estas columnas les envía.—A. Hidalgo Real.

PRIEGO

Misioneros.—Antesyer, 22, llegaron a ésta de Carcabuey, acompañados del clero de este punto, tres misioneros pertenecientes a la Orden, Redentoristas de Granada. Salieron a esperarlos de esta parroquia los presbíteros D. José Morales Porras, D. Antonio Mentilla y D. Eduardo Serrano, haciendo su entrada en ésta próximamente a las cinco y media, siendo recibidos con un repique general de campanas, por las escuelas tanto públicas como particulares, acompañadas de sus dignos profesores e inmensa pública.

Desde su llegada a ésta no cesan en su continuo trabajo, habiendo comenzado a ejercerlo por el personal más selecto, ordenado y propicio al respecto «a niñas», no cabe duda que conquistados estos corazones juveniles, tras de ellos marcharán sus padres y personalmente la población en masa.

Misaludo en nombre de esta población y gracias por la educación moral que ejercen en sus habitantes que se sucede de una generación a otras y que se recuerda con cariño.

Novenario.—Hoy 24 termina el devocido a la Virgen de las Mercedes en su Iglesia de este nombre (antigua mezquita árabe), y que ha dirigido con gran acierto el presbítero don José Morales Porras, terminando con una solemne función con armenium y cantantes de esta localidad, actuando de preste don Vicente Castro Jurado, diácono don Juan García Vilches y subdiácono don Antonio Mentilla.

El altar, profusamente adornado e iluminado, en el que se destaca la artística y bella figura de la Virgen ya citada, luciendo venturoso pintado por el culto artista de esta localidad don Adolfo Lozano Sidre, forman un conjunto armonioso que resalta y hace vibrar a cuantos corazones entusiasmados hay de ella.—Corresponsal.

VILLANUEVA DE CORDOBA

Feria y fiestas.—Con extraordinaria animación han pasado los días de feria que de el 19 al 22 ha tenido lugar en este pueblo; celebrándose unos festejos que han sido un éxito para la Junta organizadora, pues apesar de estar organizados en breve tiempo, han sido como en este pueblo no habíamos presenciado otros.

Todos los días ha habido alegres danzas, celebrándose variado programa de festejos; grandes funciones de

cinematógrafo público, fuegos artificiales, infinidad de globos y figuras grotescas, cucufias y todos cuantos espectáculos son propios de estas fiestas.

Sin duda alguna, una de las fiestas que con más gusto vio el público, fué la artística carrera de cintas en bicicleta, en ella tomaron parte ocho corredores y las cintas premiadas fueron sacadas por D. José Castro Pedrajas, primer premio; D. Francisco Navarro, segundo; D. José García, tercero y cuarto, y D. Juan Madueño, quinto; sacaron cintas no premiadas los niños Fernando Sepúlveda Ayllén y Eduardo Cámaras; un gentío inmenso presenció la carrera, retirándose muy satisfecho de tan bonito número de festejos.

Los partidos de *foot ball* se vieron poco concurridos, pues estos públicos se recrean más viendo una carrera de raquíticos jumentos, que viendo las luchas de los *foot ballistas*.

De la feria de ganados, primera que en forma se ha celebrado en esta, nadie esperaba la importancia que ha tenido; a ella han concurrido gran número de ganados de todas clases, haciéndose muchas transacciones a precios elevadísimos, puede decirse que todos cuantos han presentado animales en buena edad, han realizado sus ventas; de desear esas autoridades que en el sucesivo rijan los destinos del pueblo, no dejen desfallecer esta obra empezada y no haciéndose esperar nuestro mercado de ganados, podrá competir con los principales de la provincia.

Nuestra más cordial enhorabuena a la Junta de festejos y demás autoridades por el completo éxito de los mismos.—Corresponsal.

VILLANUEVA DEL DUQUE

Fiesta.—Se celebró el día 21 del corriente una hermosa fiesta, con asistencia de las autoridades, al titular de esta parroquia San Mateo. Predicó el cura auxiliar D. José Rodríguez Gutiérrez, que, como siempre, cautivó la atención de sus piadosos oyentes.

Después pasamos a su casa, donde nos invitó con espléndida, como en años anteriores.—Corresponsal.

VILLARALTO

Saludo.—Hemos tenido el gusto de saludar a D. Luis Serrano Vargas, concejal conservador de Villaviciosa, que ha venido a pasar unos días con sus sobrinas Carmen y Teresa Palomero.

También se encuentra en ésta don Sebastián Dueñas Q. irés, cura párroco de El Guijo, enseñando a las niñas del Catecismo la Misa de Angélica.

Sociedad Anónima "Cros," BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badajoz, Alicante y Sevilla
Superfosfatos, Sales potásicas, Sulfato de Amoníaco, Sulfato de Cobre, Sulfato de Hierro, etc., etc.—Importación directa del Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.
AGENCIA Y ALMACENES EN CORDOBA:
Avenida de Canalejas, 16

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales DE Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cadiz)

Clorurado-sódicas, sulfurosas, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfúricos y de gran fuerza radioactiva. Premias en cuantas Exposiciones se han presentado.
Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre
Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarros de la matriz y otras muchas.
Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidroterápica y amniótica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.
Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.
Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.
Para informes, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios
HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CADIZ

Las Sales Bialcalinas Curan estómago é intestinos. De venta en Farmacias

Fernando Guijo Doméstica
Gondomar sin núm. donde está la Fotografía



CHOCOLATE DE LA TRINIDAD
FABRICADO POR Los Religiosos Mercedarios VULCO
TRAPENSES
DE SAN JUAN DE MONTA DE BARRIO

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

DOÑA BLANCA DE NAVARRA
—FOR—
Francisco Navarro Villoslada

¡Ah! Yo no tengo otro medio de manifestar mi agradecimiento que depositando en vos la confianza que merece un buen amigo, un hombre honrado, y satisfaciendo la curiosidad o el interés con que me estáis hablando.
—Decidme, por Dios—preguntó después de un rato de silencio.—¿quién os ha hecho amar a Jimeno?
—La judía.
—¿La hechicera?
—Raquel.
—¿Raquel! ¡Ah!—dijo el mancebo, dándose una palmada en la frente.—Jimeno tiene una tía que se llama Raquel.
—Esa misma. ¡Muy enterado estáis de

todos sus cosas!... ¡Debéis conocerlo mucho.
—Casi tanto como vos.
—Nuevos títulos para merecer mi confianza.
—¡Oh! continuad dispensándome; yo procuraré esforzarme por merecerla.
—¿Qué queréis que os diga?
—Esa Raquel, os hablaba mucho de mí... amigo Jimeno?
—A cada momento.
—Pero ¿con qué motivo?
—La pobre Raquel—respondió la joven tomando súbitamente un aire compasivo y un acento más trémulo y penetrante.—la pobre Raquel es una anciana judía, lúbrico y encantado de sus semejantes. En su vida errante ha sufrido insultos, privaciones y martirios; y solo para buscar un escudo contra los malos tratamientos ha podido consentir en pasar por hechicera. Así, la temían algunos; pero nadie la amaba. Estaba yo sirviendo a la condesa de F.x en su castillo de Ortés, en el Bearne, cuando llegó Raquel a nuestras puertas arreceda y casi muerta de hambre. Tanta lástima me dió la pobre anciana, que la subí a mi cuarto, la di de co-

mer, enjugué sus húmedos harapos a la lumbre, y no contenta con eso, la insté para que fijase su residencia en el pueblo, comprometiéndome a partir con ella mi alimento y mis vestidos. Hizolo así en efecto, y no podéis figuraros cuanta bondad, cuanta ternura descubri en el fondo de su alma, que, amamantada con la miel de la desgracia todavía se conserva pura, fresca y respirando generosidad y dulcedumbre. El antidoto que le preservó, sin duda, de la amargura, era la imagen de su sobrino Simón, el de Mendavia. ¡Cuánto le quiere! ¡Cuánto padece de no vivir a su lado!
—Pero ¿cómo no fijó su residencia en Mendavia? ¿Cómo no se dirigió a casa de sus hermanos?—le preguntó Jimeno.
—Los hermanos de Raquel repugnaban mucho que esta viviese en el pueblo; porque, según veréis luego, la anciana tenía tal dominio sobre ellos, que hubiera podido privarles hasta de su hijo. Raquel hacía pues, el sacrificio de su dicha, por no comprometer la de su sobrino; pero esto no impedía que de cuando en cuando desapareciese del Bearne, y que a pie, descalza, con un báculo por todo equipa-